

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе и
инновациям ФГБОУ ВПО
«Ростовский государственный
экономический университет (РИНХ)»
д.э.н., профессор Усенко Л.Н.

«29» _____ 2014 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию
Орловой Аллы Львовны
на тему «СТАТИСТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ
ЗАНЯТОСТИ И БЕЗРАБОТИЦЫ НА РЕГИОНАЛЬНОМ РЫНКЕ
ТРУДА», представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности
08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Актуальность темы исследования

Занятость и безработица представляют собой важную социальную и экономическую характеристику, как развития страны, обеспечения определенного уровня жизни, так и формирования и раскрытия способностей каждого человека в профессиональной сфере.

В настоящее время в Российской Федерации существуют проблемы в сфере функционирования рынка труда. Трудности возникают на фоне социальных, политических, экономических конфликтов. Нестабильная ситуация в обществе отрицательно сказывается на российском рынке труда и влечет множество негативных последствий, таких как уменьшение ВВП, отрицательная динамика налоговых поступлений в бюджет, снижение качества рабочей силы и производительности труда, уменьшение основных демографических показателей. Для решения этих проблем необходимо проводить анализ занятости и безработицы, как основных характеристик развития рынка труда, как на государственном уровне, так и на уровне регионов. Особое внимание следует уделять эффективной занятости, так как

в условиях современной рыночной экономики она является наиболее актуальной. Вместе с тем, необходимо стимулировать развитие таких форм занятости, как самостоятельная занятость, вторичная занятость, временные работы.

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью комплексного статистического изучения показателей занятости и безработицы на региональном рынке труда как информационной базы для проведения эффективной социально-экономической политики государства.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В рамках диссертационного исследования автором поставлена цель, состоящая в исследовании научно-методических основ и разработке практических рекомендаций по статистическому исследованию показателей занятости и безработицы в рамках регулирования и развития регионального рынка труда, которая достигается в ходе выполнения работы.

Основные положения и рекомендации, сформулированные в диссертации, базирующиеся на использовании современных методов научного познания, представляются научно обоснованными и достоверными.

Исходя из общей концепции диссертационного исследования, сформулированы его основные направления, к наиболее значимым из которых следует отнести: уточнение и расширение смыслового содержания категориального аппарата регионального рынка труда, выделение и обоснование основных задач его статистического исследования; определение основных элементов системы информационного обеспечения статистического анализа проблем занятости и безработицы на региональном уровне; разработка методики анализа и оценки эффективности работы региональной службы занятости; выявление факторов, оказывающих значимое влияние на состояние и структуру занятости населения, проведение

их анализа; формулировка и практическая апробация методических рекомендаций по регулированию безработицы на основе прогнозирования; разработка направлений развития регионального рынка труда.

Степень обоснованности научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждаются следующими положениями.

1. Методологической основой диссертационного исследования послужил системный подход, с помощью которого автор обобщил различные направления научных изысканий в обозначенной предметной области, убедительно аргументировал выводы и предложения, изложенные в работе. В диссертации широко использован методологический аппарат, включающий методы факторного, динамического, горизонтального анализа, абстрактных и логических суждений, экономико-математические методы и модели. Кроме того автором широко использованы специальные методы статистического исследования: методы массовых наблюдений, группировок, обобщающих показателей, динамических рядов, индексный метод и др.

2. Научным инструментарием выступили средства исторического, логического, сравнительного и системного анализа. Диссертационное исследование обобщает современный практический опыт и достижения науки в сфере статистического исследования занятости и безработицы, которые открывают возможности дальнейшего развития существующих теоретических основ и прикладных разработок в исследуемой области.

3. Выводы диссертации основаны на анализе, критической оценке и обобщении результатов исследований отечественных и зарубежных ученых по проблемам статистического анализа показателей занятости и безработицы, развития регионального рынка труда; нормативно-правовых актах; материалах периодической печати; официальных статистических данных; анализе значительного массива данных по занятости и безработице в регионе, характеризующего основные показатели современного состояния рынка труда и прогнозных значений его развития.

Новизна научных результатов диссертационного исследования

Научная новизна состоит в концептуальном обосновании теоретических положений и разработке научно-методических рекомендаций по формированию системы статистического исследования показателей занятости и безработицы на региональном рынке труда, особенностью которой является способность проводить комплексный анализ и давать объективную оценку его текущего и перспективного состояния, а ее реализация будет способствовать обеспечению занятости, снижению безработицы и развитию регионального рынка труда в целях осуществления государственных социально-экономических программ.

К наиболее существенным результатам исследования, обладающим научной новизной и представляющим научный интерес, относятся следующие.

В диссертационной работе предложено авторское видение сущности и содержания категорий «региональный рынок труда», «занятость», «безработица» как объектов статистического исследования, вобравшее в себя положительные моменты мнений различных авторов и результаты комплексного исследования формирования изучаемых дефиниций (стр. 10-11,18,25).

Автором определены и обоснованы основные задачи статистики регионального рынка труда, синхронная реализация которых позволит получить полное и объективное мнение о его конъюнктуре и направлениях развития (стр. 29-30).

В работе проведены исследование и систематизация основных показателей статистики рынка труда, на основе чего определена система информационного обеспечения статистического анализа проблем занятости и безработицы в регионе, проведена характеристика ее элементов с выделением наиболее значимых данных, необходимых для сравнения и всестороннего

исследования тенденций развития показателей занятого и безработного населения различных категорий граждан с обоснованием экономических предпосылок и социальных аспектов их изменений (стр. 55-63).

Интересно мнение автора о концептуальных различиях в определении общей численности безработных в соответствии со стандартами Международной организации труда (общая безработица) и безработных, зарегистрированных в органах государственной службы занятости (регистрируемая безработица) (стр. 64-68).

В работе определена роль службы занятости в развитии регионального рынка труда (стр. 46-49), на основе чего предложена методика анализа и оценки эффективности работы региональной службы занятости, основанная на использовании системы взаимосвязанных показателей (80-86). Мы согласны с мнением автора, что всесторонний анализ эффективности функционирования государственной службы занятости должен осуществляться с учетом принципиальных положений, таких как: использование показателей оценки для сравнительного анализа деятельности служб занятости различных уровней; комплексный подход к расчету показателей, характеризующийся единством и однозначностью их трактовки; беспристрастность показателей оценки и др. (стр. 80).

Заслуживают внимания внешние и внутренние факторы, которые выделены и проанализированы автором, как оказывающие наибольшее влияние на состояние и структуру занятости населения (стр. 87). Большое внимание в работе уделяется экономическим факторам, так как они непосредственно воздействуют на взаимоотношения работодателя и работника, а эффективное управление ими дает возможность для повышения социальной ответственности бизнеса и роста уровня жизни населения (стр. 88-89).

Несомненное прикладное значение имеет пункт 5 научной новизны полученных автором результатов, в котором разработаны научно-

методические рекомендации по регулированию безработицы на основе прогнозирования. Автором определены основные задачи прогнозирования безработицы населения (стр. 97), выделены и обоснованы стадии прогнозирования безработицы и занятости (стр. 98-99), а также построена модель численности зарегистрированных безработных и составлен прогноз на 2014 г. (по месячным значениям) на примере конкретного региона. Кроме того, для подтверждения точности прогнозных расчетов в работе проведено сопоставление прогнозных и фактических значений численности регистрируемых безработных в округе Муром (стр. 110).

Интерес также представляют основные направления развития регионального рынка труда, представленные в диссертационном исследовании. Автор предлагает формировать прогноз баланса трудовых ресурсов, что позволит получать информацию о соотношении спроса и предложения рабочей силы на рынке труда, маневренности рынка в соответствии с его конъюнктурой (стр. 111-112, 117-119).

Все вышеизложенное позволяет утверждать, что диссертационная работа представляет собой завершенное самостоятельное исследование, выполненное на достаточно высоком теоретическом уровне, содержит отмеченные выше элементы научной новизны и имеет четко выраженную практическую направленность.

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы

Результаты диссертационного исследования могут рассматриваться как вклад в дальнейшее развитие теории статистического исследования, анализа показателей занятости и безработицы, развития регионального рынка труда. В частности, автором уточнено смысловое содержание регионального рынка труда и его основных характеристик, определены основные задачи статистики рынка труда, охарактеризованы его основные показатели, также

обоснована необходимости статистического анализа показателей занятости и безработицы для выявления направлений развития регионального рынка труда и обеспечения государственной социально-экономической политики.

Диссертационное исследование обобщает современный практический опыт и достижения науки в сфере статистического исследования и прогнозирования показателей занятости и безработицы на региональном рынке труда, которые открывают возможности дальнейшего развития существующих теоретических основ и прикладных разработок в исследуемой области.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в том, что выводы, исследования и предложенные методические рекомендации могут быть использованы Федеральной службой государственной статистики и ее территориальными подразделениями для методического обеспечения статистического изучения текущего состояния и изменения региональных рынков труда, а также характеристики эффективности проводимой социально-экономической политики на региональном уровне.

Замечания и спорные моменты диссертационной работы

Отмечая несомненные достоинства диссертационного исследования, следует выделить некоторые замечания.

1. На наш взгляд, в работе следовало четко выделить основные проблемы региональных рынков труда, устранение которых должно основываться на информационной базе, формируемой по данным статистических наблюдений;
2. В работе следовало провести анализ занятых и безработных по ведущим отраслям экономики региона для формирования более полного представления о состоянии рынка труда;
3. На странице 54 диссертационного исследования представлены типы

региональных рынков труда в соответствии со стадиями формирования рынка труда в переходной экономике, однако автор не указывает, какой из них характерен для современной России и не приводит соответствующего обоснования.

Вместе с тем, дискуссионность отдельных выводов в диссертационной работе и отмеченные недостатки не снижают общей высокой оценки данного исследования.

Заключение о соответствии диссертационной работы требованиям ВАК Минобрнауки России

Полученные автором результаты обладают научной ценностью и практической значимостью. Диссертационное исследование представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, в которой содержится решение важной научной задачи – формирование системы статистического исследования показателей занятости и безработицы в рамках регулирования и развития регионального рынка труда. Результаты проведенного исследования отличаются новизной, являются достоверными, выводы – достаточно обоснованными.

Автореферат диссертации соответствует ее содержанию, а опубликованные статьи, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, отражают основные результаты.

Диссертационная работа выполнена в рамках Паспорта специальности ВАК 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» п. 4.11 «Методы обработки статистической информации: классификация и группировки, методы анализа социально-экономических явлений и процессов, статистического моделирования, исследования экономической конъюнктуры, деловой активности, выявления трендов и циклов, прогнозирования развития социально-экономических явлений и процессов»; п. 4.12 «Методология социального и экономического мониторинга, статистического обеспечения управления

административно-территориальным образованием; измерение неравномерности развития территориальных образований».

Диссертационная работа соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры «Анализ хозяйственной деятельности и прогнозирование» «29» мая 2014 г., протокол № 10.

Доктор экономических наук, профессор,
Зам. заведующего кафедрой
«Анализ хозяйственной деятельности
и прогнозирование» Ростовского государственного
экономического университета (РИНХ)
344002, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая 69,
к. 508, тел.: 8 (863) 261-38-92
e-mail: Analytic@rsue.ru

 Ю.Г. Чернышева

